

## Осторожное поведение россиян как ресурс национальной безопасности в стране.

Научный руководитель – Назаренко Сергей Владимирович

*Елдикова Арина Тарасовна*

*Студент (бакалавр)*

Финансовый университет, Факультет социологии и политологии, Кафедра прикладная социология, Москва, Россия  
*E-mail: eldikova6@gmail.com*

Условно всех людей можно разделить на два типа: «рисковые» и «осторожные». Среди множества факторов девиантного поведения, выделяют склонность к риску [5]. Тактика безопасного поведения обеспечивает бдительное, осторожное, и уверенное поведение человека в ситуациях, которые содержат угрозы и риса. Оно обеспечивается установкой на безопасность и подготовленностью человека к осторожному поведению. Тактика базируется на умении распознавать опасность и угрозу в определенных ситуациях, находить способы избежать угрозы жизни, имуществу, здоровью, жизненным планам, а также позволяет уверенно действовать, если риски и угрозы все же возникают. Процесс социализации и воспитания человека тесно связан с формированием умений безопасного поведения. [1]

Национальная безопасность - защищенность национальных интересов от внешних и внутренних угроз, обеспечивается деятельностью государства в лице государственных органов и должностных лиц. Осторожное поведение внедряется в нашу жизнь с детства и проникает во все сферы жизнедеятельности. В «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года» в сфере здравоохранения и здоровья нации определены приоритеты усиления профилактической направленности и ориентация на сохранение здоровья человека, совершенствование в качестве основы жизнедеятельности общества института семьи, охраны материнства, отцовства и детства [2].

Здоровый образ жизни - один из компонентов социальной сферы общества. Он набирает обороты не только за счет желаний быть здоровым, но ещё и из побуждений соответствовать моде. Все социальные сети, телевидение и СМИ активно его пропагандируют. По веянию моды или из личных побуждений, все больше молодежи становятся приверженцами здорового образа жизни во всех его проявлениях. С каждым годом все больше россиян занимаются спортом, за два года показатель вырос с 61% в 2015 г. до 76% в 2017 г. Более половины наших сограждан (53% - с годами эта цифра растет) соблюдают тот или иной режим питания [3]. Доля курящих граждан в России снизилась до семилетнего минимума и в настоящее время составляет 31% россиян [4].

Актуально осторожное поведение в политической сфере жизни. Все политики стараются придерживаться осторожного поведения, особенно во время предвыборных кампаний. Но и присутствует неоднозначность поведения отдельных политиков. С одной стороны, каждый из них должен стараться максимально соответствовать тем ожиданиям, которые на него возложило общество, чтобы иметь успех и поддержку масс. С другой стороны, каждое его действие связано с риском и от этого оно считается рисковым или, другими словами, девиантным. Нормальное (осторожное) политическое поведение - это поступки политических деятелей, которые соответствуют ожиданиям общества и которые оно способно принять. И наоборот, несоответствие поступков политиков ожиданиям общества выступает как девиантное или рисковое поведение.

Осторожное и девиантное поведение известных политических деятелей можно наблюдать как в историческом прошлом, так и в настоящем. Примером осторожного поведения

является то, как осторожно принимаются законопроекты. Поскольку это очень важный шаг для страны в целом, политики стараются учесть все нюансы того, как введенный законопроект может быть воспринят населением и не поднимется ли волна протестов после его введения. Примером девиации из прошлого может служить поведение Петра I, когда нужно было подавить Стрелецкий бунт, и он казнил пятерых стрельцов. С одной стороны, они выполняют предписанные им обязательства и стараются сделать это максимально в соответствии с общественным ожиданием. С другой стороны, они идут на риск, совершая то или иное действие, не будучи на 100% уверенными, как общество это воспримет.

Осторожное и рискованное поведение востребовано экономической сфере. Все вопросы, связанные с денежными средствами, люди решают с наибольшей осторожностью. Когда люди кладут свои деньги в банк для большей сохранности, они рассчитывают на то, что в случае банкротства банка им возместят убытки посредством системы страхования вкладов. Этим минимизируется риск вклада. Это пример осторожного поведения, как со стороны государства, так и со стороны вкладчиков. С одной стороны, государство ввело эту систему, чтобы простимулировать население делать вклады в банки. Тем самым, оно как бы показывает населению, что хранить деньги в банке безопасно, поскольку в случае банкротства вклад будет возвращён. С другой стороны, вкладчики информированы о том, что система страхования возвращает деньги, но размер возмещения имеет ограничения.

В духовной сфере одним из важнейших факторов национальной безопасности является самосознание людей, участвующих в деятельности по обеспечению национальной безопасности, так как именно собственное сознание, а не приказы командиров или угрозы врагов, в конечном счёте управляет деятельностью человека. Одним из важнейших факторов, которые определяют состояние человеческого сознания, можно назвать религиозный [6]. Оценивая политические события, вырабатывая отношение к правящему режиму, сотни миллионов людей руководствуются установками исповедуемой религии. Чем большее влияние религия оказывает на сознание, тем большим будет и ее влияние на безопасность.

\* \* \*

Итак, для национальной безопасности страны важно, чтобы граждане проявляли осторожное поведение во всех сферах жизнедеятельности общества.

### Источники и литература

- 1) 1. Столяренко А. М. Энциклопедия юридической психологии. 2003 - [Электронный ресурс] URL: <https://lib.sale/psihologiya-yuridicheskaya/entsiklopediya-yuridicheskoy-psihologii.html> (дата обращения: 21.02.18).
- 2) 2. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года - [Электронный ресурс] URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102129631> (дата обращения: 21.02.18).
- 3) 3. ВЦИОМ. 2017. Пресс-выпуск № 3376 - [Электронный ресурс] URL: <https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116200> (дата обращения: 21.02.18).
- 4) 4. РИА Новости - [Электронный ресурс] URL: <https://ria.ru/society/20160531/1441120952.html> (дата обращения: 21.02.18).
- 5) 5. Назаренко С.В. Социальный контроль минимизации девиаций и рисков в современном обществе / Проблемы анализа риска. 2017. Т. 14. № 3. С. 6-23.
- 6) 6. Семенов В.В. Этноконфессиональная специфика проявления национального и религиозного в политике // Власть. 2010. № 2.